

巴黎奥运会中国体育代表团13日在北京正式成立,405名运动健儿即将出征巴黎,11岁的滑板运动员郑好好成为代表团最年轻的运动员。

谁能想象到,这个女孩10天前刚刚小学毕业,20多天前才拿到奥运会门票,四年前才开始玩滑板。

她是天才少女,也是普通女孩,她付出了艰辛的努力,却也是“玩儿”进了奥运会。

11岁女孩郑好好“玩儿”进巴黎奥运会

记中国奥运军团最年轻运动员

圆梦

6月底,沐浴着夏日阳光的布达佩斯如一颗闪闪发光的明珠,镶嵌在多瑙河上。

巴黎奥运会资格赛滑板女子碗池比赛正在激烈进行。首轮,郑好好发挥出色,得到63.49分。第二轮,她出现失误仅仅拿到43.84分。陪郑好好到布达佩斯的妈妈王哲在和教练计算后,得

出一个结论——最后一轮,郑好好必须拿到67.34分以上,才有机会晋级奥运会。

命悬一线,唯有放手一搏!郑好好在最后一轮,直接加了两个难度动作。

“她下碗池滑行那45秒,几乎是我人生中最漫长的45秒。”王哲说。

面对巨大的压力,这个11岁的女孩却在最后一滑中发挥到极致:72.6分,这是个奇迹!

“那一刻,有种梦想成真的感觉。”郑好好说。

此刻,距离郑好好第一次踏上滑板,仅仅过去四年而已。

礼物

郑好好第一块滑板,木板已经爆裂,如今静静地躺在家里——它是郑好好的7岁生日礼物。

在母亲王哲的记忆里,郑好好从一岁学会走路开始,就再也不坐婴儿车了。“走路她又不想走平路,而那种坑坑洼洼的、可以爬石头爬台阶的,她最喜欢。”

在女儿成长的过程中,王哲给她试过很多兴趣班——琴棋书画歌舞,但感觉没有一个是她的心头好。直到郑好好上二年级时,王哲给她买了块滑板做生日礼物。

“那时滑板确实是一个比较新颖的项目,并没有很多人玩,但是以我的直觉,就觉得郑好好一定会喜欢。”王哲说。

“之前玩过轮滑,琴棋书画也都试过,最喜欢的就是轮滑。后面接触了滑板之后,轮滑就变成第二了。”郑好好说。

而郑好好开始玩滑板的地方,

就是杭州亚运会冠军陈烨的爸爸陈玩钦开的俱乐部。当时,为了陈烨的滑板梦,陈玩钦自己搭建了碗池,在当地滑板圈小有名气。

2019年,广东省体育局指导惠州成立广东省轮滑(滑板)队,总教练卫乃章开始到各地选材。“那时候找个滑板苗子,如同大海捞针。”2021年,卫乃章在陈玩钦的俱乐部选材时,惊喜地发现了这个“好苗子”。

“她虽然年龄很小,但对滑板非常专注,一个动作如果做不好,她能马上发现问题,改进之后立刻就能做得很好。”谈及第一次见到郑好好的场景,卫乃章记忆犹新。

入队开始正式训练后,郑好好提高得很快。2021年9月,刚刚9岁的她就代表广东队参加了全运会,在半决赛中位列第14名。2022年8月,她代表惠州获得广东省运动会女子乙组碗池项目金牌。

2023年,郑好好开始参加国际比赛,第一次出国,就是到阿根廷参加世界滑板巡回赛。

回忆起这次比赛,王哲和卫乃章仍然觉得惊魂未定——广东省的体育、外事等部门全力支持,仅仅用了10天时间就办好护照和签证,拿到签证后,马上订了当晚的机票飞到阿根廷。郑好好抵达比赛地时,刚刚赶在报到截止时间之前。

而在这站比赛同时也是滑板首场奥运积分赛,可以说是郑好好进军巴黎的起点。当时也有国内运动员因为护照、签证等手续问题,遗憾没能赶去阿根廷。

“好好有希望进奥运会,但其实非常微妙,她要抓住每一次机会,进去和不进去就在毫厘之间,从开始到后面每一步都不能错,错过哪怕一次,就错过奥运会了。”卫乃章说。

松弛

这张通往巴黎奥运会的门票来之不易,但如今相关物品就随意地躺在郑好好的书桌上。

“这场奥运会比赛,应该是我最没有压力、最不紧张的一场。”谈及即将到来的巴黎奥运会,郑好好说。

对这个11岁的女孩来说,比赛可能更像是一个表演的舞台,让她在这里认识和被认识。而滑板,更像是她与世界对话的语言。

“(参加奥运会)感觉会有更多人认识我,我喜欢交朋友,开始玩滑板也只是抱着交朋友和玩一玩的心态。”

在郑好好的家里,有一个放奖牌的透明盒子,里面躺着八枚金牌和一枚银牌。

“我最喜欢的就是这枚银牌,

因为颜色不一样!”郑好好说。

对于郑好好来说,比赛只有“不紧张”和“最不紧张”。

让王哲印象深刻的一幕是,布达佩斯的比赛前,所有运动员都在紧张地热身,而郑好好却被大屏幕上的宣传片所吸引,竟然旁若无人地定在那里看了两分钟。

“家长怎能不紧张不焦虑不着急,但只能拼命抑制自己,不把焦虑情绪传染给孩子。”王哲说。

在和记者聊天时,让郑好好眼睛里闪出最明亮光芒的,不是获得金牌的荣耀时刻,不是获得奥运门票的惊心动魄,而是说到在澳大利亚比赛时,和新认识的朋友们一起从桥上跳到清澈的湖里时那份透心凉爽。

“那个湖特别干净,特别好玩。”

11岁进军奥运会,她被外界称作“天才少女”,但她也是一个普通的小女孩。

记者去惠州采访的时间,正赶上郑好好的小学毕业典礼。穿着白衬衫、格子裙,戴着红领巾,郑好好和其他参加毕业典礼的小学生别无二致。如果非要说有什么不一样,可能是她长期在户外运动晒出的小麦色皮肤。

训练也会让她疲惫,特别是正和朋友玩得开心时,被喊去训练。

“我会很难受的,我说我无语了,我说‘妈妈今天别训练了’。”

“但后面还是会去练,我觉得还是多练一下好。多练一下的话,我可能会离梦想更近一步。”

(新华社记者 王浩明 赵紫羽 王沁鸥 曹奕博)



郑好好和教练在比赛后。新华社记者 胡星宇 摄